

# ОСТАЮТСЯ В СТРОЮ ВЕТЕРАНЫ

**Г. БАРТОШЕВИЧ**

секретарь ЦК Компартии Белоруссии

**П**риближается большой, светлый праздник — 40-летие Победы советского народа над гитлеровским фашизмом. Победы, которую мир спасенный по праву назвал великой и немеркнувшей.

Предстоящий юбилей — всенародное торжество. И в центре внимания на нем будет Солдат — тот, кто прошел огненными верстами войны, вынес все ее тяготы, кто наголову разгромил жестокого и коварного врага, показав всему миру силу советского характера. Неленна наша память о героях, павших за свободу и независимость Родины. Немало творцов Победы, бывших фронтовиков, партизан и подпольщиков, труженников тыла, сегодня живет среди нас. С теплом и любовью мы называем их уже привычным словом — ветераны. Мы не только преклоняемся перед их мужеством, высоко ценим их боевые заслуги, но и чувствуем себя в неоплатном долгу перед ними.

Коммунистическая партия и Советское государство проявляют постоянную заботу об участниках Великой Отечественной войны. Внимательное отношение к ним стало неотъемлемой чертой социалистического строя, нашего образа жизни. Однако мы не перестаем спрашивать себя: а все ли сделали для ветеранов, вовремя ли замечаем их нужды и трудности, не скупимся ли на простое человеческое внимание к ним?

Предметный, заинтересованный разговор об этом шел недавно и на очередном заседании республиканской комиссии по организации и проведению празднования 40-летия Победы советского народа в Великой Отечественной войне. Мы и раньше держали под самым пристальным вниманием вопросы удовлетворения насущных потребностей ветеранов. Теперь же, чем ближе волнующая дата, стремимся не упустить из виду ни одну сторону их жизни. У меня, как и у других членов комиссии, доклад председателя Брестского облисполкома В. В. Григорьева и министра социального обеспечения БССР Г. А. Криуляна, в которых приводились многие факты и цифры, вызвал большие раздумья. Они заставили еще раз взвесить и оценить сделан-

ное. В результате коллективного обсуждения намечены конкретные пути улучшения работы с ветеранами. И это понятно — жизнь не стоит на месте, а повседневно обнажает новые точки, требующие приложения наших сил.

Предоставление ветеранам льгот и преимуществ определено советским законодательством. Сюда входят вопросы пенсионного обеспечения, улучшения жилищно-бытовых условий, оказания медицинской помощи и многие другие. Но есть нормы, которые не закреплены ни в каких актах. Они рождены благодарной памятью потомков, можно сказать, творчеством их сердец. Широкое распространение приобрели шефство трудовых коллективов над инвалидами и семьями погибших, тимуровское движение, уход за больными ветеранами на дому. Жизнь показывает, что формы человеческого участия в судьбах бывших фронтовиков поистине безграничны.

Многое делается по повышению общественного статуса ветеранов, улучшению их материально-бытовых условий в нашей республике. Повседневное внимание этому вопросу уделяют ЦК КПБ, Президиум Верховного Совета БССР и Совет Министров республики, местные партийные и советские органы, общественные организации. В последние годы принят ряд решений, направленных на улучшение жилищных условий, телефонизации квартир, медицинского, торгового и бытового обслуживания ветеранов.

Особая забота проявляется об инвалидах и семьях погибших. За четыре года пятилетки улучшены жилищные условия более тринадцати тысяч инвалидов и семей погибших, им предоставлено почти пять тысяч квартир, построено около двухсот домов, отремонтировано 8623 дома и квартиры.

На строительство и ремонт жилья, жилищных построек в республике ежегодно выделяется 31—36 тысяч кубических метров лесоматериала, 250—270 тысяч условных плиток шифера, необходимое количество кирпича, цемента и других строительных материалов. За четыре года те-

кущей пятилетки почти 28 тысяч инвалидов войны и семей погибших получили денежную помощь на сумму около 750 тысяч рублей для приобретения медикаментов, одежды, инвентаря, стройматериалов и на другие нужды. За этот же период солдатским вдовам и матерям выделено на приобретение топлива свыше 3,5 миллиона рублей.

Это, на мой взгляд, не просто цифры, а, так сказать, материализованное внимание к людям героической судьбы, их семьям. Особенно зримо это видно на примерах, взятых из сельской местности. В республике накоплен интересный опыт внутриколхозного социального обеспечения ветеранов войны и труда, семей погибших воинов. По мере укрепления экономики колхозов эта прогрессивная форма находит все более широкое распространение. Сегодня она применяется почти в 60 процентах хозяйств. Каковы же ее конкретные проявления?

Во многих колхозах Гомельской, Гродненской, Минской и Могилевской областей по внутриколхозному социальному обеспечению членам колхозов — ветеранам войны и труда наряду с присвоением званий «Почетный колхозник» и «Заслуженный колхозник» устанавливаются доплаты к пенсии и предоставляются дополнительные льготы по оплате коммунально-бытовых услуг.

В колхозах Брестской области доплаты к пенсиям назначаются участникам войны — мужчинам, награжденным боевыми орденами, и женщинам, воевавшим на фронтах или в партизанских отрядах не менее года. В колхозах Мостовского района, помимо доплат к пенсиям, предусмотрены льготы по полному или частичному возмещению платы за пользование электроэнергией, газом, топливом, освобождение от платы за квартиру. Кроме того, обеспечивается бесплатная обработка приусадебных участков и бесплатное пользование колхозным автотранспортом, выделяются корма для скота с льготной оплатой их стоимости. В колхозах имени Дзержинского, имени Калинина, «Красный Октябрь» Слуцкого района доплаты к пенсиям ветеранов войны и труда установлены в сумме 20—25 рублей в месяц. В колхозе имени Пушкина Бобруйского района расходы на внутриколхозное социальное обеспечение в 1984 году при годовом доходе 700 тысяч рублей составили 87 тысяч рублей.

Все это — реальные, впечатляющие факты, говорящие сами за себя. Размышляя над ними, всякий раз приходишь к выводу: конкретная забота о ветеранах так же неисчерпаема, как и истоки наших благодарных чувств к ним.

Неумолимо летят годы. И как бы ни крепилась фронтовика, время и тяжкие испытания, выпавшие на их долю, берут свое. Все чаще приходится обращаться к врачам, поправлять и поддерживать здоровье. Наша обязанность — сделать все возможное, чтобы облегчить страдания, оказать самую квалифицированную помощь нуждающимся в ней. В этом направлении органами здравоохранения республики делается многое. Все участники войны ежегодно проходят углубленный медицинский осмотр, по

результатам которого проводится стационарное или амбулаторное лечение. В поликлиниках и аптеках соблюдается установленный порядок внеочередного приема инвалидов и первоочередного — участников войны. В первую очередь ветераны обслуживаются в специализированных медицинских учреждениях. Для инвалидов войны в республике имеется четыре госпиталя и два госпитальных отделения. Во многих больницах для них развернуты специализированные палаты. Ежегодно стационарное лечение здесь получает каждый второй инвалид войны. За всеми инвалидами первой группы закреплены врачи и медицинские сестры, которые обеспечивают постоянное медицинское наблюдение и выполнение лечебных процедур на дому. Осуществляется комплекс мер по улучшению протезно-ортопедической помощи. В основном все нуждающиеся инвалиды обеспечены спешавтотранспортом.

Из года в год все полнее удовлетворяются потребности в путевках на санаторно-курортное лечение. С начала пятилетки неработающим инвалидам было выдано бесплатно более 46 тысяч путевок. Кроме этого, по линии профсоюзов и Министерства здравоохранения республики участникам войны выделено более 53 тысяч путевок. Вне очереди предоставляются места одиноким, престарелым и больным инвалидам и участникам войны в домах-интернатах.

С полным текстом  
документа можно  
ознакомиться в  
библиотеке